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офіційного опонента, професора кафедри фармакогнозії, фармакології та 

ботаніки Запорізького державного медичного університету, доктора 

фармацевтичних наук, професора Одинцової Віри Миколаївни на 

дисертаційну роботу Маркіна Олександра Миколайовича «Вивчення 

біологічно активних речовин горобини звичайної та розробка субстанцій на 

їх основі», подану до спеціалізованої вченої ради ДФ 64.605.021 

Національного фармацевтичного університету, що утворена наказом МОН 

України від 30.04.2021 № 494 для розгляду та проведення разового захисту 

дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 

«Охорона здоров’я» за спеціальністю 226 «Фармація»

Актуальність теми. Проблема пошуку ефективних засобів 

гіпоглікемічної дії є актуальною, адже в Україні близько 1,5 млн людей 

страждають на цукровий діабет і ще 3-4 млн схильні до нього. Одним із 

напрямів лікування цукрового діабету є застосування фітопрепаратів, які, 

завдяки комплексу біологічно активних речовин (БАР), мають 

різнонаправлений механізм впливу на всі ланки патоґенезу даного 

захворювання.

З літературних джерел відомо, що екстракти з плодів горобини 

звичайної мають антидіабетичну дію. Вимогами статті «Плоди горобини» 

ДФ СРСР XI видання носять рекомендуючий характер, монографії на цю 

ЛРС у ДФУ, яка б регламентувала якість української сировини немає.

Раніше дослідженнями плодів і листя горобини звичайної займалися 

українські та закордонні науковці, але комплексного фармакогностичного 

дослідження цієї рослини не проводилося. Тому, вивчення БАР сировини 

горобини звичайної її стандартизація, розробка на основі сировини 

субстанцій гіпоглікемічної дії є актуальним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 
грантами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану проблемної



комісії «Фармація» МОЗ та НАМИ України та є фрагментом комплексної 

науково-дослідної роботи Національного фармацевтичного університету 

«Фармакогностичне дослідження лікарської рослинної сировини та розробка 
фітотерапевтичних засобів на її основі» (номер державної реєстрації 

011411000946).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертантом вперше 

проведено комплексне фармакогностичне дослідження листя, плодів, квіток і 

кори горобини звичайної, в яких за допомогою сучасних методів аналізу 

виявлено та ідентифіковано понад 103 речовини, з яких 3 фенольні кислоти, 

5 флавоноїдів; 50 карбонових кислот та їх похідних, 5 терпеноїдів, 

5 ароматичних сполук, 5 гетероциклічних сполук, 3 вуглеводи, 26 алканів, 

алкенів і їх похідних, аскорбінову кислоту, а також макро- і мікроелементи. З 

флавоноїдів апігенін-7-глюкозид у корі горобини звичайної виявлено вперше.

У горобини плодах визначено вміст полісахаридів, органічних кислот, 

аскорбінової кислоти, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів, проціанідинів, 

поліфенолів; у горобини звичайної листі -  полісахаридів, гідроксикоричних 

кислот, флавоноїдів.

Одержано горобини звичайної листя екстракти густі «Сорбафол» і 

«Феногор», в яких виявлено 4 фенольні кислоти, 4 флавоноїда, 40 

карбонових кислот, з яких 11 двоосновних, 1 триосновна, 10 ароматичних, 18 

жирних кислот і їх похідних; 16 амінокислот, 5 моносахаридів, 19 макро- і 

мікроелементів. У екстракті «Сорбафол» визначено вміст гідроксикоричних 

кислот.
Вперше визначено гостру токсичність і гіпоглікемічну активність 

екстрактів «Сорбафол» і «Феногор».

Новизну проведених досліджень підтверджено патентами України на 

корисну модель і на винахід «Лікувально-профілактичний засіб із 

гіпоглікемічною дією з листя горобини звичайної» (№ 133831, Бюл. № 8 від 

25.04.2019 та№ 122521, Бюл. № 22 від 25.11.2020, відповідно).
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Практичне значення одержаних результатів. Розроблено проект 

національної монографії «Горобини плодин», який рекомендовано 

ДП «Українським науковим фармакопейним центром якості лікарських 

засобів» до внесення в ДФУ 2.5 (акти про участь у розробці проекту 

монографії № 11/1486-5 -  11/1489-5 від 09.11.2020). Розроблено технології та 

одержано з горобини звичайної листя густі екстракти «Сорбафол» і 

«Феногор». Встановлено, що горобини звичайної листя екстракт густий 

«Сорбафол» є перспективним для створення на його основі нових 

гіпоглікемічних засобів. За результатами досліджень розроблено проєект 

МКЯ «Горобини звичайної листя екстракт густий «Сорбафол».

Результати досліджень дисертаційної роботи Маркіна О. М. 

впроваджено в навчальний процес кафедри фармакогнозії та ботаніки 

Національного медичного університету імені О. О. Богомольця, кафедри 

фармакогнозії з медичною ботанікою Тернопільського національного 

медичного університету імені І. Я. Горбачевського МОЗ України, кафедри 

фармації Івано-Франківського національного медичного університету, 

кафедри фармакогнозії, фармакології та ботаніки Запорізького державного 

медичного університету, кафедри фармакогнозії і ботаніки Львівського 

національного медичного університету імені Данила Галицького.

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Аналіз 

матеріалів дисертації показує, що дослідження виконані на сучасному 

науковому рівні. Усі наукові положення, висновки та практичні рекомендації 

базуються на експериментальному матеріалі та логічно витікають з 

одержаних результатів. Загальні висновки до дисертації викладені чітко, 

стисло і повністю відображають результати проведеної роботи, а їх 

достовірність не викликає сумніву. Матеріал, наведений у дисертаційній 

роботі, є новим і перспективним для впровадження в практичну фармацію.
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Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих 

працях. Серед наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації 

наведені лише ті положення, розробки та рекомендації, які є результатом 

особистих досліджень автора. За матеріалами дисертації опубліковано 17 

наукових робіт, у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях, з них 1 у 

періодичному науковому виданні, яке індексується у Scopus, 9 тез доповідей, 

1 патент України на корисну модель та 1 патент України на винахід. 

Опубліковані роботи повністю відповідають основним результатам 

досліджень.

Аналіз основного змісту роботи, ступінь обґрунтованості наукових 

положень і висновків. Робота містить: анотацію, вступ, огляд літератури, 

об’єкти, прилади, методи та методики дослідження, 3 розділи власних 

досліджень, висновки, список використаних джерел та додатки. Дисертаційна 

робота викладена на 185 сторінках друкованого тексту (основного тексту 131 

сторінка), включає 28 таблиць та 29 рисунків. Список використаних джерел 

містить 183 найменування, з них 102 кирилицею та 81 латиницею.

У 5 додатках представлені акти про участь у розробці проекту 

національної монографії «Горобини плодих», акти впровадження результатів 

дослідження в навчальний процес профільних кафедр закладів вищої освіти 

України, проект методів контролю якості лікарського засобу, патент України 

на корисну модель і патент України на винахід.

Дисертаційна робота починається з анотації, яка оформлена згідно з 

вимогами Наказу МОН України від 12 січня 2017 року № 40 «Про 

затвердження Вимог до оформлення дисертації».

У вступі дисертаційної роботи дисертант обґрунтовує вибір теми 

дослідження, формулює мету роботи, завдання дослідження, вказує на 

наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, а також подає 

інформацію про особистий внесок здобувана, апробацію результатів
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дисертації, її структуру та обсяг.

У першому розділі (огляд літератури) дисертантом наведено критичний 

огляд наукових першоджерел щодо ботанічної характеристики, хімічного 

складу, медичного застосування рослин роду Горобина. З'ясовано, що плоди 

горобини входять до складу багатьох лікарських засобів, дієтичних добавок 

але монографії в ДФУ на сировину немає. Дослідження біологічно активних 

речовин різних видів сировини горобини звичайної носить несистематичний 

характер. Доведена доцільність подальшого комплексного 

фармакогностичного дослідження сировини горобини звичайної та 

перспективність розробки нових лікарських засобів на її основі.

У другому розділі наведено об’єкти, прилади, методи та методики 

дослідження. Об’єктами дослідження були горобини звичайної листя, квітки, 

плоди і кора.

У третьому розділі наведені ідентифікація та визначення вмісту 

біологічно активних речовин у сировині горобини звичайної. Вперше 

проведено комплексне фітохімічне дослідження, у ході якого за допомогою 

якісного та кількісного аналізу в листі, плодах, квітках і корі рослини 

виявлено вуглеводи, органічні кислоти, аскорбінову кислоту, каротиноїди, 

карбонові кислоти, гідроксикоричні кислоти, флавоноїди, проціанідини, 

поліфеноли, терпеноїди, ароматичні та гетероциклічні сполуки, мінеральні 

речовини. У горобини звичайної листі, плодах, квітках і корі за допомогою 

методів паперової хроматографії, тонкошарової хроматографії, газової 

хроматографії - мас-спектрометрії, високоефективної рідинної хроматографії, 

атомно-емісійної спектроскопії, виявлено та ідентифіковано понад 103 

речовини, з яких 3 фенольні кислоти, 5 флавоноїдів; 50 карбонових кислот та 

їх похідних, 5 терпеноїдів, 5 ароматичних сполук, 5 гетероциклічних сполук, 

З вуглеводи, 26 алканів, алкенів і їх похідних, аскорбінову кислоту, а також 

макро- і мікроелементи.
Четвертий розділ присвячено одержанню з горобини звичайної листя

субстанцій та їх дослідженню. З листя горобини звичайної екстракцією
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сировини 50 % етанолом одержано горобини звичайної листя екстракт густий 

«Сорбафол». Запропоновано схему комплексної переробки горобини 

звичайної листя, завдяки якій отримано етилацетатно-спиртовий густий 

екстракт «Феногор». Проведено фітохімічне дослідження одержаних 

екстрактів, визначено їх гостру токсичність і гіпоглікемічну дію.

У п ’ятому розділі наведена розробка нормативної документації на 
горобини плоди та горобини звичайної листя екстракт густий «Сорбафол».

Аналізуючи дисертаційну роботу, необхідно відзначити, що 

експериментальна частина виконана на високому науковому рівні, має 

теоретичне обґрунтування та супроводжується обговоренням отриманих 

результатів. Висновки роботи обґрунтовані та відповідають завданням 

дослідження.

На основі визначених завдань дисертаційної роботи, з використанням 

обраних методів дослідження та оцінки їх результатів, дисертанту вдалося 

досягти поставленої мети.

Робота написана логічно з дотриманням існуючих вимог МОН України 

щодо структури та змісту. Текст дисертації викладено українською мовою із 

дотриманням наукового стилю.

Поряд з позитивними характеристиками роботи необхідно відмітити 

деякі зауваження та пропозиції:

1. Для кращого сприйняття матеріалу деякі таблиці можна було 

замінити на діаграми.

2. Скрізь по тексту дисертації слід використовувати назву ЛРС, як 

цього вимагає ДФУ.

3. У розділі 3.2 бажано було б проілюструвати результати 

експериментальних досліджень з ідентифікації органічних кислот, 

проведених методом паперової хроматографії.

4. Доречно було б дотримуватися сучасної номенклатури назв хімічних 

елементів, кислот, солей згідно з ДСТУ 2439:2018 «Хімічні елементи та
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прості речовини. Терміни та визначення основних понять, назви й символи». 

Київ: ДП «УкрНДНЦ, 2019.

Незважаючи на це, представлена робота безперечно є актуальною;, 

результати досліджень статистично достовірні. Наведені зауваження і 

пропозиції мають рекомендаційний характер і не впливають на загальну 

позитивну оцінку роботи.

Аналізуючи роботу, я звернула увагу на те, що у корі карбонових 

кислот більше, ніж у листках. Чим можна це пояснити?

Відповідність дисертації вимогам, що висуваються до дисертацій 

на здобуття ступеня доктора філософії. Розглянувши дисертацію Маркіна 

Олександра Миколайовича за темою «Вивчення біологічно активних речовин 

горобини звичайної та розробка субстанцій на їх основі» та наукові праці, в 

яких висвітлені основні наукові результати, вважаю, що робота є актуальною 

та виконана з використанням сучасних методів експериментального 

дослідження, має наукову та практичну значимість отриманих результатів 

досліджень. Робота є закінченим науковим дослідженням, у якому отримані 

нові науково обґрунтовані результати та виконана з дотриманням принципів 

академічної доброчесності.

Дисертаційна робота повністю відповідає вимогам, передбаченим п.10 

«Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора 

філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 6 

березня 2019 року № 167 (зі змінами), а її автор Маркін Олександр 

Миколайович заслуговує на присудження ступеня доктора філософії з галузі 

знань «Охорона здоров’я» за спеціальністю 226 «Фармація».
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